

ОТЗЫВ
на диссертацию на соискание степени доктора философии (PhD)
Сейданова Айбека Багдадовича
по теме диссертационного исследования:
«Расследование медицинских уголовных правонарушений
(на примере статьи 317 Уголовного кодекса Республики Казахстан)»
образовательной программы 6D030100 «Юриспруденция»

В сферу обеспечения национальной безопасности государства входит предоставление качественных медицинских услуг населению, а также охрана здоровья человека и гражданина в соответствии с Конституцией Республики Казахстан, нормами международного права и иными законодательными актами.

К сожалению качество предоставления медицинских услуг оставляет желать лучшего, нередко медицинские работники в процессе осуществления своей профессиональной деятельности могут переступить черту, за гранью которого предусмотрена уголовная ответственность за совершение уголовных правонарушений против жизни и здоровья. Среди последних наибольший удельный вес имеют уголовные правонарушения, совершенные вследствие ненадлежащего исполнения медицинским и фармацевтическим работником своих профессиональных обязанностей, влекущим непоправимые последствия. Упомянутые уголовные правонарушения характеризуются неосторожной формой вины.

В главе 12 УК РК предусмотрена ответственность за медицинские уголовные правонарушения, однако отсутствуют и не в полной мере разработаны научно-обоснованные положения, совершенствующие их криминалистическую методику досудебного расследования. И это несмотря на то, что провозглашены приоритетные направления развития системы здравоохранения, включающие повышение гарантированности и защищенности прав пациентов. Важность затрагиваемой темы подтверждается тем, что количество предоставления медицинских услуг населению увеличивается с геометрической прогрессией, которые, в свою очередь, порождают не только специфические медицинские проблемы, но и этические и социальные, требующие детального правового регулирования.

Обращаясь за медицинской помощью, пациент может рассчитывать только на добросовестное отношение врача к своим обязанностям, его высокий профессионализм и внимательное отношение к процессу диагностики и лечения. Отсутствие соответствующих знаний у пациента приводит к тому, что взаимодействие его с врачом строится на условиях полного доверия и надежды на правильность принимаемых врачом решений. И здесь особенно остро встает вопрос о качестве оказания медицинской помощи и ее критериях.

Вышеуказанные обстоятельства в диссертационном исследовании повлияли выбор темы исследования докторантом, а именно: разработку частной методики досудебного расследования, уголовного правонарушения,

связанного с ненадлежащим выполнением профессиональных обязанностей медицинским или фармацевтическим работником по статье 317 УК Республики Казахстан.

В диссертационной работе докторанта можно выделить ряд новшеств, которые впервые рассматриваются в теории и практике методики расследования медицинских уголовных правонарушений.

Основными научными результатами являются:

Расширительное толкование специального субъекта, предусмотренного ч.5 ст. 317 УК РК, в лице работника организации бытового или иного обслуживания населения. Докторант изучил стандарты и правила, регулирующие деятельность организации бытового или иного обслуживания населения, отделил понятие медицинского работника от работников организации бытового обслуживания, выделил его критерии.

В качестве источников формирования криминалистической характеристики рассмотрел уголовно-правовую и криминологическую характеристики, а также положения уголовно-процессуального законодательства.

Предложил структуру частной методики расследования медицинского уголовного правонарушения по ст. 317 УК РК, выделил элементы криминалистической характеристики, названного вида уголовного правонарушения.

В ходе диссертационного исследования использовал основы диалектико-материалистического и историко-правового метода, философии и социологии, сравнительно-правового анализа и международного опыта.

Автором на основе эмпирического материала выявлены и предложены типичные и менее типичные следственные ситуации, возникающие на начале досудебного расследования, разработал криминалистические тактические операции и предложил алгоритм оперативно-розыскных, следственных и негласных следственных действий по первоначальному и последующему этапам досудебного расследования медицинского уголовного правонарушения по ст. 317 УК РК.

Полученные соискателем результаты обладают внутренним единством содержания и формы диссертационного исследования, предложенные типичные следственные ситуации и криминалистические тактические операции призваны совершенствовать оперативно-следственную практику в процессе установления объективной истины по медицинскому уголовному правонарушению по ст. 317 УК РК и в целом по главе 12 УК РК.

Диссертационное исследование Сейданова А.Б. представляет собой законченную научно-квалификационную работу, выполненную по актуальной теме, работа соответствует высокому научному уровню, имеет теоретическую и практическую значимость.

В процессе диссертационного исследования докторантом опубликованы научные статьи в следующих журналах: 1 статья в журнале, входящим в базу Scopus «Methods of Pre-Trial Investigation of Criminal Offenses and Content of Its Structural Elements: Case of Kazakhstan», 3 статьи в журналах рекомендованные

ККСОН «Применение тактических операций в ходе досудебного расследования по делам о медицинских уголовных правонарушениях» (Хабаршы-Вестник, г. Караганда), «The concept and signs of medical criminal offences (iatrogenic crimes)» (Ғылым, г. Костанай), «Особенности криминалистической профилактики медицинских уголовных правонарушений» (Хабаршы-Вестник, г. Караганда).

Докторант Сейданов А.Б. показал себя самостоятельным, ответственным, целеустремленным, грамотным докторантом, умеющим проводить правовой анализ научных публикаций, следственно-судебной практики, применяющий свои профессиональные навыки и умения, а также личный следственный опыт работы в органах внутренних дел Республики Казахстан.

Научный консультант:

доцент кафедры общеправовых дисциплин

Карагандинской академии МВД

Республики Казахстан им. Б.Бейсенова

подполковник полиции, доктор философии (PhD)

Кумисбеков С.К.

